J. ROOTSI JA E. VANAISAKU AUHINNAVÕISTLUSED VABAMAADLUSES
                                                   2015

                                                      JUHEND

AEG JA KOHT   Võistlused toimuvad 12. detsembril 2015.a. algusega kell 11.30 Türi Ühisgümnaasiumi    võimlas Tolli tn. 62. Kaalumine samas kell 10.00-10.30.

EESMÄRK   Austada Järvamaalt sirgunud suuri maadlusmehi. Selgitada vabamaadluse seeriavõistluse teise etapi parimad.   Kuulutada välja Järvamaa aasta parim maadleja täiskasvanute ja noorte hulgas. 
OSALEJAD   Võistlusest võivad osa võtta kõik tugevad, terved ja julged maadlejad. Noored võistlevad täiskasvanute turniiril treeneri loal.
SÜSTEEM   Võistlused viiakse läbi kehtivate võistlusmääruste järgi täiskasvanutele alljärgnevates kaalukategooriates: -57kg; -61kg; -65kg; -70kg; -74kg; -86kg; -97kg ja -125kg. Lubatud ülekaal   2kg.
Selgitatakse 1 kolmanda koha omanik.
Noored (1998 ja nooremad) võistlevad alljärgnevates kaalukategooriates: -23kg; -26kg;-29kg;-32kg;-35kg;    -38kg; -42kg; .-46kg; -50kg;-54kg.
Naised/tüdrukud võistlevad alljärgnevates kaalukategooriates -40 kg; -50 kg; -60 kg ja     -70 kg.
AUTASUSTAMINE   Iga kehakaalu kolme paremat autasustatakse medaliga. Kehakaalude võitjatele on eriauhinnad. Täiskasvanute turniiril on rahalised auhinnad: 1. koht 100 eurot, 2. koht 60 eurot ja 3. koht 40 eurot.
MUUD   Võistlusest osavõtjate lähetuskulud kannab lähetav organisatsioon.

 Osavõtumaks 4 eurot. 
Maadlusklubi Järvamaa Matimehed 

                        juhatus

